

# 博物馆的特展和讲座火了

本报讯(记者 陈辛华) 阳春三月,博物馆里的社教活动生机勃发。太原市博物馆8项社教活动,在休息日次第展开,得到文博爱好者及中小学生的积极参与。

目前,太原市博物馆有4项展览对外开放,包括基本陈列“锦绣太原历史文化

展”和常设临展“抟土成金”馆藏明清瓷器展。围绕两项长期展览,市博依托展览特色,打造了20期独具晋阳特色,兼有并州风采的研学课堂,自3月起,不定期“开课”,带领更多青少年深挖文物知识,了解家乡历史,解读名城底蕴,建立文化自信。

3月2日,研学第一课“石头的故事”,吸引了20名孩子参加,从文物里了解石器时代人类生活的基本特征和生存智慧。

在市博社教中心,多项自助体验活动同时“上新”,文物绘色、文物印章等体验,观众可通过自主涂色、兴趣集章

的形式,有更丰富的体验感和收获感,加强对文物的认识和感悟,拉近和历史文化的距离。

作为特色社教活动,馆校共建自启动以来,市博已与我市20余所中小学签约互动,通过“流动博物馆进校园”的形式,将“锦绣太原”“遇见非遗”“探秘考古”三大课程搬进课堂,开展活动50场次。2024年是太原解放75周年,今年特别新增“博物馆里的思政课”专题研学课程,针对不同年龄段学生开展,有效促进博物馆资源与中小学课堂教学、综合实践活动的有机结合。

## “三分王”朱睿静待花开



山西兴瑞职业篮球俱乐部供图

“比赛输了很遗憾。”朱睿说。“我们需要在遗憾中有所收获,不断提升自身水平,不断取得进步。”

3月3日,面对联赛劲旅内蒙古队,替补球员朱睿毫不手软,她在外线连续命中三分球,一度帮助山西竹叶青酒女篮取得近10分的领先优势。虽然山西女篮最终因整体实力差距告负,但是朱睿的个人表现可圈可点。

朱睿出生于1999年,身高1.83米,体重81公斤,场上司职前锋。朱睿以三分球投射能力见长,她曾是清华大学女篮主力球员,随队夺得中国大学生篮球联赛(CUBAL)冠军。

“不断提升自身水平,不断取得进步。”正是朱睿在球场上最好的个人注解。在CUBAL联赛中,朱睿一步一个脚印,登上了全国最高领奖台。

2000年,朱睿随清华大学队斩获第22届CUBAL联赛亚军。一年之后,朱睿在第23届CUBAL联赛中荣膺“三分王”称号。2022年,朱睿与清华大学女篮更上一层楼,斩获第24届CUBAL联赛全国冠

军。

2023年夏天,朱睿加盟山西女篮,成为一名职业球员。本赛季山西女篮引进了7名大学生球员,她们被球迷们戏称为“七小天鹅”。在明星球员“扎堆”的山西女篮阵容中,朱睿从全国冠军变成了普通一兵,踏上新的旅程。

作为轮换球员参赛,其实朱睿的比赛压力一点也不小。通常情况下,朱睿都是在球队打不开进攻局面的时候登场,而且她登场后几乎没有热身时间,便要迅速为球队提供外线火力。

截至常规赛第34轮,朱睿以替补球员身份总计出战25场比赛,她在场均11.1分钟的比赛时间里,可以为球队贡献2.7分、1.5个篮板球和0.6次助攻。

在有限的出场时间内,朱睿的整体发挥已属不易。身为山西女篮“七小天鹅”之一,朱睿未来需要更多比赛磨砺,不断提升自身水平,静待“花开”时刻。

记者 杨尔欣

体坛星报



## 他曾为“中国结”命名

《汉声》杂志创办人黄永松去世

3月4日4时30分,中国台湾地区知名出版人,书籍设计家,中国乡土文化遗产的积极抢救者黄永松辞世,享年81岁。

黄永松1943年生于中国台湾,1967年6月毕业于中国台湾艺术大学美术科。1971年1月,黄永松受邀创刊《汉声杂志》英文版。此后,黄永松先后参与了《汉声》中文版、民间文化系列及文化丛书、童书的编辑出版工作。

主持《汉声》杂志40年间,黄永松建立了包括5种10类56个项目的中华传统民间文化基因库。代表作有《蜡染》《惠山泥人》等。2010年,黄永松和他的慈城项目被英国BBC授予全球18位“传承的英雄”之一。

“中国结”能成为传统文化的一个象征,其中黄永松功不可没。1980年,为整理中国古老的结绳技艺,黄永松向许多老奶奶学习编结法,从普通纽扣结到玉如意结饰,他发现流传的结艺众多、却很零散,于是和编辑们对结绳技艺进行系统的梳理,命名并整理成书,从此“中国结”红遍了全世界。

台湾作家杨渡表示,黄永松是民间工艺、表演艺术、民俗文化、庙宇建筑、古迹保存、历史真相等的传承人,也是守护神。“如今,守护世间的神仙,功德圆满,要回去天庭了。愿天上神仙一起来守护他,伴着他远行。”

据北京日报客户端 路艳霞

讲文明树新风

山西·太原

争创文明城市  
建设美丽太原

太原市文明办  
太原日报社